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L'épreuve comporte deux parties :

ére

- 17" partie : {50 points)
Questionnaire portant sur un extrait accompagné de sa
traduction et correspondant a F'une des entrées du programme.

Les candidats traiteront obligatoirement les cinqg questions

posées en indiquant, pour chacune delles, le numéro
correspondant.

2°™ partie : (50 points)
Traduction d’'une partie du texte.

Durée : 3 heures Coefficient : 4

L’usage des calculatrices électroniques est interdit.

L’usage du dictionnaire grec-frangais est autorisé.

Ce sujet comporte 3 pages numérotées de 1/3 a 3/3.

Tournez la page S.V.P.
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TEXTE

Platon, Gorgias, 523a — 524a 3

2Q. "Axove Sn, oo, paka KOAOD ;\.0"{0'0 Ov oV pev nynca pi6ov,
g £ymd olual, €ydm 8¢ Adyov - h¢ GANBRH yop dvio cor AéEm & pEAL®
AEYELV.

“Qonep ’}’dp ‘Opnpog Aéyer, Bwvaiuow'co ':T‘]v apxmv 6 Zsbg Kol 6
Hoc&&nv kol O H?\.O‘U’C(DV ETTELON napa 700 TOTPOG napekaﬁov "Hv odv
vouog ' 6de mepi owepomcov gl Kpovon Kol el kol vOv ETL
oty €v E)eou;, TOV AVOpOTOV TOV UEV Smaw)g Tov Blov
Stakeovm Kol ocw)g, EMELONV *ce?&e'o'cncn, el }wucocpcnv VHCOUG
amov'coc OlKelV €V nocon euﬁmuovna emog KoK®V, TOV d¢ oc8u<oo<;

Kol &0Emg eig 10 'mg TIoEMC 1€ KOl dlkng deopwthplov, & M
Tocp'tocpov koAOVOLY, 1EVaL.

ToUtwv 8¢ 511{050"5061 Emi Kpovou Kol €11 VEWoTL 10D Atog Y apynv
Exoviog (Ovreg Roav mewv axewn Al npepoc 61K0t§0v~csc_, 1 HEMOLSV
TEAEVTOV. Kouccog obv ol 611<ou ercpwowo 6 te obv Miobtwv xol ol
EMLEANTOL OL €K uoucoapcov VooV Loweg Eheyov npog TOV Al 871 (povcoaav
oPLy owepcnnoz sxovcepmce a,voclitm Einev olv 6 Zang AMN gy, Eom,
nabow 10T ywvopevov NOv pev yocp kokdg ol Sikan Smoc(‘;ov'cou
Aunexopevm yap, Epn, ol prouevm provmt Qcoweg 'ycxp prov"cou
IToAAotl olv , 7 8 ¢ og, WOYOG novnpou; EYOVTEG nuqnecusvm elol Gcopom:cx gz
KoAQ Kol ygvn Kol nhomong Ko, medoy N kploig 1, Epyovion om'cmg
TOAAOL uocpm)psc; uocpwpncov'ceg 0 SLKOLLUJC; BeBwoKocow oi oDV
dikootal Umd Te ToLTWOV _ExmANTTOVTOU, Kol dpo kel abrol OUTEY GUEVOL
SLKOLCODGL mpo ThHS wuxfig thig abtdv ocpeoc?xuong Kol @t kol OAov 1:0
cipe rpokexaAvpiévol. Tobta 8m om'cou; T&VTo ENLTPOCHEY ywverm Kol
O om'tcov GUQLECHOTO. KOl TO @V prvopsvwv [Tp&tov uav odv, £on,
TOUOTEOV ECTLY npoa&owg ou)'tong OV Bdvatov © ViV yocp npowacz
Tomo WEV 0DV kol 61} empn’tou 0 Hpopnem Omwg Gv wobon aOTAV.
"Enerto Yuuvovg KPLTEOV omowm)v TOVT®V teevs(m:ocg yocp A prsoeou
Kol tov wprtnyv del yuopvov elval, 1tedvedta, odTh TH WX oc"m:nv IV
WOV Bewpobvia eEalpvng omoeowowog enoccton epnpov TAvVTOV TMV
GUYYEVDY KOU. KOTOATOVTOL am g 7fig. chw"coc EKETVOV TOV Kocuov v
Sucaux N xplowg N Eyd pev odv ToDTOL eyvmxwg npo'cepog 7 up,etg
enomooc;mv SUCOLG’COLQ 'oz-:u; euom'con d0o pev éx TG Acnocg, Mive te kol
Podduoveuy, Evo 88 dk tng Evpanng, Alaxdv: obtor odv ETEELSOW
'csikamnocom SLKECOVOLY £V T ;\,SL}MD\)L £V 11 Tp10dw, &€ ng cpepe'cov M
0o, M ;,st elg Pokdpwv vncong, n o Etg Tocp'ccxpov Kai tovg eV €K ThG
"Aciag Poaaocpcweug KPLVEL, ToDC B8g £x ’mg E‘opwnng Atoucog Mive d¢
wpecPelo 800(5(0 am&(xnpwew oY omopmov T T0 ETEPW, Tva ©g
dikorotéitn 1 xplowg N mept 1fig mopelag tolg GvBphnolc.

1 - Note pour la version : "Hv [...] vopog 6de [...] €rl Kpdvov + proposition infinitive : « C’était [...] une
loi [...] du temps de Kronos que ... »
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SUJET

1 - VERSION (
)
Traduisez le passage du deuxiéme paragraphe de "Hv odv V(')p,og ..(ligne 5) a
.. KOAOVDGOLY, 1EVOL. (ligne 11).

Note pour la version : "HV [...] vopog 68¢ [...] &ni Kpdvou + proposition infinitive : « C'était [...] une
loi [...} du temps de Kronos que ... »

2 - QUESTIONS

Chagque question est évaluée sur 10 points.

Les répomses, composées el entiérement rédigées, devront présenter une
argumentation fondée sur des citations du texte, en grec el en traduction originale. Les
questions, indépendantes les unes des autres, seront traitées dans n'importe quel ordre. Leur
numéro, rappelé en début, les identifiera

1. Dans le paragraphe 1 (lignes 1-2) '
Montrez que ’opposition entre LDB0G et AANOT éclaire Pambiguité du mot AdyoC,
dont vous préciserez les deux valeurs qu’il recoit ici.

2. Aprés avoir fait apparaitre la composition du mot &va&ion (ligne 16), justifiez
son emplol dans le contexte du jugement.

Dans la demiére phrase du texte (lignes 37-39) quels termes viennent s’y opposer et
quelle notion fondamentale pour Socrate est ici désignée ?

3. Ligne 17 (NOv pev y&p ...) a ligne 25 (... T& T®V Kpivopévmv) : par
quels procédés oratoires (enchainement des phrases et reprises lexicales) Socrate cherche-t-il
a souligner le raisonnement de Zeus ?

4. Dans les lignes 25 a 28, relevez les deux adjectifs verbaux d’obligation
employés dans ’extrait. Le second porte sur une notion essentielle dans le passage : relevez
les occurrences des mots de la méme famille que lui, dans P’ensemble du texte, et dites en
quoi cette notion est icl importante.

5. De "ERELTO YOUVOUG .. (ligne 28) & ... kpioig 7 (ligne 32), relevez les
termes qui expriment Ja situation dans laquelle doit se trouver [’Ame pour étre bien jugée.

En vous appuyant sur des éléments du texte, vous montrerez ce qui a manqué aux juges
athéniens pour bien juger I'dme méme de Socrate lors de son procés.
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TRADUCTION
Platon, Gorgias, 523a — 524a %

SOCRATE

Ecoute donc, comme on dit, une belle histoire que tu prendras peut-étre
pour une fable, mais que je tiens pour une explication ; et c’est comme
véritables que je te donne les choses dont je vais te parler.

Ainsi que le rapporte Homere, Zeus, Poséidon et Pluton, ayant recu
I'empire de leur pere, le partagérent entre eux.

[ texte de la version ]

Du temps de Cronos et au commencement du régne de Zeus, c'étaient des
vivants qui jugeaient ainsi d'autres vivants, et ils rendaient leur sentence au jour
ou ceux-ci devaient mourir. Or les jugements étaient mal rendus. De sorte que et
Pluton et les surveillants des Iles Fortunées rapportaient 4 Zeus que des deux
cOtés ils voyaient se presser des hommes qui ne devaient pas y étre. « Je vais
faire cesser ce mal, dit Zeus. Si les jugements jusqu’ici sont mal rendus, c’est
qu’on juge les hommes encore vétus, car on les juge de leur vivant. Or beaucoup
d'hommes, ayant des dmes mauvaises, sont revétus de beaux corps, de noblesse,
de richesse, et le jour du jugement il leur vient en foule des témoins attestant
qu'ils ont vécu selon la justice. Les juges alors sont frappés de stupeur devant cet
appareil ; en outre, comme ils siégent eux-mémes dans un appareil analogue,
ayant devant [’dme des yeux, des oreilles, tout un corps qui les enveloppe, tout
cela leur fait obstacle, a la fois chez eux-mémes et chez ceux qu'ils ont a juger.
La premiére chose a faire est d'6ter aux hommes la connaissance de 1'heure oi
ils vont mourir ; car maintenant ils la prévoient. I'ai donné des ordres a Promé-
thée pour qu'il fasse cesser cela. Ensuite il faut qu'on les juge dépouillés de tout
cet appareil, et, pour cela, qu'on les juge aprés leur mort. Le juge aussi sera nu et
mort, son &me voyant directement 1'ame de chacun aussit6t aprés la mort, sans
assistance de parents, sans toute cette pompe qui aura été laissée sur la terre ;
autrement, point de justice exacte. J’avais reconnu ces choses avant vous, et j’ai
constitué comme juges mes propres fils, deux de I'Asie, Minos et Rhadamante,
un d'Europe, Eaque. Lorsqu'ils seront morts ils rendront leurs sentences dans la
prairie, au carrefour d'ou partent les deux routes qui ménent l'une aux Iles
Fortunées, l'autre au Tartare. Rhadamante sera spécialement chargé de juger
ceux d’Asie, Eaque ceux d’Europe ; & Minos, je donne mission de prononcer en
dernier ressort au cas ou les deux autres juges douteraient, afin d'assurer une
parfaite justice a la décision qui envoie les hommes d'un ¢6té ou de l'autre.»

Traduction d’Alfred Croiset revue par Jean-Frangois Pradeau, Les Belles Lettres
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Ces éléments de correction n’ont qu’une valeur
indicative. Ils ne peuvent en aucun cas engager la
responsabilité des autorités académiques, chaque jury
est souverain.



ELEMENTS POUR LA CORRECTION

VERSION
BAREME PROPOSE
"Hv 0DV vépog 68e mepl AVBPOT@V L KPOVOD, vevnrerrneerneeennernrersnsesensons 2 points
KO GEL KO VOV ETU EOTIV &V BEOTG, vvnnrrrnernernirinreneennenneeeeernsenneennsens 5 points
TV GvBpOTOV TOV PEV dikaing TOV Blov SLEABOVIO KOL OGLOC, vrrerrreererrenn, 8 points
ETELOOLY TEAEVTNIOT], tuverrrenernnernrrueruneneennnennenenmnernsensenerenssnsnesnnsenssnsson S points

ElG HOKAPOV VACOUG AMOVTa OIKETY €V o) EDSOUUOVIQ EKTOC Kax®Y, ... 10 points
10V 8¢ &dikwg Kol ABEwG ig 10 Thg TioEDS 1€ Ko dixng SeOU@TNPLOV, ..... 10 points
0 87N TAPTUPOV KARODOLY, TEVOL. vevrrervnrrnnrernerrnereneennernnernneesesnnernneeennes 10 points

TRADUCTION

Du temps de Kronos c¢’était une loi concernant les hommes - et elle existe
toujours encore aujourdhui chez les dieux : 'homme dont la vie a été juste et
pieuse part, quand il meurt, vers les Iles des Bienheureux, ou il n'est plus sujet
aux maux et connait un bonheur parfait; mais celui dont la vie a été injuste et

impie s'en va dans la prison du chéatiment et de la justice, ce qu'on appelle le
Tartare.
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ELEMENTS POUR LA CORRECTION

QUESTIONS

1 - Les candidats montreront que Platon oppose I’adjectif &An@ng, « vrai», a po0og,
« fable », présenté alors comme dépourvu de vérité. Ils doivent percevoir que Adyog (1.1),
qui a le sens général d’ « histoire », regoit ensuite un sens plus restreint, « explication » (1.2),
qui s’oppose a pd8og et qui souligne que le récit qui suit n’est pas une simple fable.

2 - On attend que les candidats fassent le rapprochement avec &&roq et, si possible, qu’ils
évoquent le préfixe privatif.

Ils devront évoquer le notion de chétiment et de récompense méritée ou immeéritée et voir le
role essentiel de la notion de « jugement », xpivewv (1.37) et xpioig (1.39), évoquée a la fin.
On valorisera ceux qui auraient pergu dans xpiveiv et kpioig une valeur de discernement.

3 - On attend que les candidats percoivent la structure logique du passage en s’appuyant sur
les connecteurs qui la mettent en évidence : la premiére phrase (1.17) justifie ( yé&p ) la
décision de Zeus d’intervenir dans le jugement des morts et elle se présente comme une
généralité. Puis viennent deux phrases explicatives (yap, deux fois 1.18) : le premiére souligne
le role des apparences ; la seconde I’explique par le jugement qui a lieu du vivant des
hommes. Les deux phrases suivantes, introduites chacune par odv (1.19 et 1.21), montrent
'application de cette loi générale au cas particulier des criminels, puis des juges; elles
révelent les obstacles a un vrai jugement. La derniére phrase du passage (1.24-25) conclut par
un o1 et récapitule les obstacles a un jugement sain pour les deux catégories, juges et jugés.
On valorisera ceux qui évoqueront les reprises lexicales : kpiverv et kpioig ; dikar, dikélewv
et dukaotal ; LOPTLPEG et LopTLpely ; reprise de apnexopevor (1.18 et 1.22) et jeu avec
nueecpevor (1.19) et apréopoto (1.25), qui évoquent la notion d’enveloppe.

On n’attendra pas que les candidats relévent I’ensemble des reprises. On valorisera ceux qui
en tenteront un commentaire.

4 - Les deux adjectifs verbaux sont movotéov (1.26) et kpitéov (1.28). On veut que les
candidats soulignent le lien avec les occurrences de xpivelv, kpitng et xpioig (on n’attendra
pas I’exhaustivité). Les candidats doivent s’appuyer sur kpivelv pour montrer que sous la

notion de jugement, I’idée de séparation et de discernement est essentielle pour distinguer
entre les ames.

5 - Les candidats devront relever les termes exprimant la nudité de 1’dme : yopuvog, si possible
a0t N yoxn et les mots marquant le dépouillement ( €pfipog et katakeinely).

Les candidats doivent évoquer ’attitude de Socrate a son procés, refusant toute intervention
des siens pour supplier ses juges (1.30) et se montrant tel qu’il est. Ils seront valorisés s’ils
mentionnent /’4pologie de Socrate.
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